

田间地头，奋斗脚步不停歇

——腊月多地农业生产一线见闻

■新华社记者 古一平 叶婧 熊家林

隆冬腊月，劳作不止。记者近日在多地采访发现，田间地头奋斗的脚步没有停歇。各地努力降低天气对农业生产的影响，保产品供给，为丰收蓄力。

这几天，山东省济宁市气温下降得厉害。嘉祥县马村镇种粮大户王玉杰的4000余亩麦田里，麦苗齐整、结实。

小麦平安越冬，功夫下在冬季之前。2024年秋种，王玉杰用上了智能导航设备。深翻、碎土整平……整个播种过程进行了优化。王玉杰告诉记者，小麦越冬期冻害明显减少，仅这一项，就能带动亩产提升约100公斤。

“减损就是增收。联合收割机在作业过程中，要选择适当的作业参数，根据自然条件和作物条件及时调整机具。”嘉祥县孟姑集镇下庄村的庄稼地边，县农机服务中心生产科副科长苏保涛正给村民讲解小麦机收减损方面的技术和知识。

利用冬春窗口期，山东省农业农村厅在全省开展农民大培训，重点围绕山东粮油作物生产、“菜篮子”产品供给、农业防灾减灾等，促进农民长技能、增本领。

在山东省寿光市孙家集街道的彭辉蔬菜合作社，温室大棚里暖意融融，翠绿的苦瓜挂满藤蔓。眼下是苦瓜上市

旺季，种植户王某正忙着采摘、装筐。他告诉记者，他的棚里种了1000多棵苦瓜，今年产量不错。

黄瓜、茄子、西红柿……“中国蔬菜之乡”寿光充分发挥蔬菜产业优势，全面升级保供措施，确保新鲜蔬菜一年四季不断档。

距寿光1000多公里外，浙江省衢州市龙游县正伟家庭农场的智能控温育苗室内，一排排蔬菜苗长势喜人。借助农业数字化系统，农场主王伟可以通过手机远程操控，调节棚内温度和湿度，减少恶劣天气对蔬菜生长的影响。

在江西省崇仁县郭圩乡甘家村，记者看到，往年稻秧林立的1000多亩农田里，西蓝花郁郁葱葱，洋溢着勃勃生机。

“原本这些地里种的都是水稻，8月份收割之后，9月份就开始种西蓝花，每亩产量达到2200到2600斤，亩均纯利润能有2600多元。”承包这片农田的崇仁县思润农业有限公司基地负责人难掩喜悦。

利用秋收后的“冬闲田”，崇仁县种植西蓝花、玉米等农作物共14.5万亩，占全县耕地面积的32.2%，“冬闲田”成为农民“增收田”。

不止“菜篮子”，还有“油瓶子”。江西油菜种植面积达到925.3万亩。在吉安市峡江县水边镇璪田村油菜种植基地上空，植保无人机按照预先设定的航线来回穿梭，雾化后

的药物均匀铺洒开。基地负责人陈四云说，植保无人机药肥混施，在治虫防病的同时，增强植株抗寒性、抗逆性，为越冬油菜穿上“防护服”。

为应对油菜生产可能出现的干旱、低温，江西省农技推广中心联合江西省农业气象中心及11个地市农技推广部门，开展生产技术会商，先后派驻油菜产业技术体系专家超600人次赴各地开展生产技术指导，助力油菜稳产丰产。

冬忙，不止在陆地。眼下正值金鲟鱼收获季。广东湛江流沙湾海面上，一个个重力式深水网箱整齐排列。网箱内，金鲟鱼翻腾跳跃。拉网、装鱼、起吊……金鲟鱼一网接一网地被打捞上船，再从码头打包运往全国各地。

“1月初，我们平均每天都要收获1万多斤金鲟鱼。”广东海威农业集团有限公司董事长助理陆圳祥说，这批金鲟鱼2024年6月到8月间投苗，得益于入冬以来的良好气候条件，收获的金鲟鱼个大肥美，每条都有1斤左右。

记者了解到，湛江市金鲟鱼深海养殖网箱数量超过3500个，一年产出金鲟鱼总量约10万吨，产业年产值达100亿元。金鲟鱼正成为促进当地农民增收的“致富鱼”。

人勤春早来。农田里、温室内、海面上……奋斗不止，丰收在望。

新华社北京1月15日电

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

让节约粮食、反对浪费成为新“食”尚

■济宁日报全媒体记者 杜文闻

1月15日上午，“我承诺 我践行”济宁市“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动启动仪式在文化广场举行，市直有关部门、各县市区、市市场监管执法支队、餐饮企业、机关食堂、企业食堂、市民群众等参加活动。

启动仪式上，市民代表宣读了“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动倡议书，餐饮企业代表作了承诺发言，市委宣传部有关负责同志作了动员讲话，明确了加强餐饮行业管理、推进单位食堂节约行动、提升全民节约意识、深化宣传教育引导、强化监督检查等五项重点任务，号召政府、企业、社会组织 and 市民共同参与。本次活动旨在大力倡导积极向上、科学健康的生活方式，传承尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德，努力在全社会形成文明、科学、健康的餐饮消费新风尚。

作为餐饮企业代表，济宁富力万达嘉华酒店总经理苏伟在接受记者采访时表示，将建立健全食品采购、储存、加工管理制度，加强服务人员职业培训，将珍惜粮食、反对浪费纳入培训内容。提醒顾客适量点餐，并在餐后提供打包服务，提供公勺公筷，推广“单人餐”“半份菜”“小盘菜”等杜绝浪费、崇尚节约的就餐新风尚，为消费者提供便利适宜、绿色健康、安全安心的餐饮消费选择。

“市场监管部门将依据《中华人民共和国反食品浪费法》的相关规定，聚焦重点领域和关键环节，进一步压实餐饮企业主体责任，不定期开展“随机查餐厅”活动，坚决查处食品浪费违法行为。同时将坚持宣传培训与日常监督检查相结合，提升餐饮企业节约意识，制止食品浪费。”市市场监督管理局食品安全总监李雪向记者介绍。

“购物前，我会根据需要，列出详细的购物清单，避免因囤货过多导致家中粮食过期浪费。做饭时，根据吃饭的人数和平时的饭量，确定做多少。万一真做多了，也会把剩下的好好保存起来。”当问到在日常生活中具体如何节约粮食时，市民刘女士告诉记者。



春节临近，兖州区小孟镇惠民服务“三下乡”活动启动，来自文旅、卫生、妇联、剧团和书法协会的专业人员，开展了义诊、戏曲表演、写福字等活动，受到广大群众的欢迎。图为写福字现场。

■通讯员 张金光 焦伟 摄

“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动倡议书

广大市民朋友们、全市各餐饮经营主体：

勤俭节约是中华民族的传统美德，餐桌文明是精神文明建设的重要窗口。为深入贯彻落实习近平总书记关于“坚决制止餐饮浪费行为”的重要指示精神，积极响应市委、市政府关于开展“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动的号召，推动形成绿色、节约、文明的餐饮消费新风尚，市文明办现面向广大市民朋友、全市各餐饮经营主体发出如下倡议：

一、强化自律，树立节约理念

倡导全市各餐饮经营主体，将“厉行节约、反对浪费”理念贯穿到餐饮服务和管理的全过程。加强员工培训，提高员工节约意识和服务水平，引导消费者适量点餐，避免菜品过多导致浪费。注重食材合理搭配和充分利用，严格把控食材采购、加工、储存等环节，减少食材浪费。创新服务模式，为消费者提供“半份菜”“小份菜”“拼盘菜”等多

化的节约选择，减少餐桌上的浪费。

二、简约适度，倡导理性消费

习近平总书记曾在2025年新年贺词中强调，中国碗装满了更多中国粮，展现了中国在粮食安全上的战略眼光，而家庭是反对浪费、崇尚节约、保障粮食安全的重要关口。我们要时刻铭记先辈们在艰苦岁月里对每一粒粮食的珍视，坚决树牢节约光荣、浪费可耻观念，从小处着手，从细节做起，以实际行动弘扬传承勤俭节约传统美德。自觉响应“光盘行动”号召，日常居家就餐时，依据家人食量准备饭菜，做到“吃光盘中餐，就餐不剩饭”。外出就餐时，科学合理点餐，如有剩余食物，主动打包带走，让节约成为思想上的自觉、行动上的准则。

三、持续发力，携手共筑未来

文明餐桌行动，需要全社会持之以恒、共同参与。各

类机关、企业、学校、村居、社区，要持续加强“反对浪费、崇尚节约”主题宣传，不断营造浓厚氛围。各类宾馆酒店、单位食堂，要广泛设置“节俭美德”“光盘行动”“珍惜粮食、拒绝浪费”等系列公益宣传海报、点餐提示，提高群众节约意识。各类社会组织、广大志愿者要常态开展文明餐桌志愿服务，示范带动全社会共同抵制餐饮浪费现象，积极参与文明餐桌行动，让文明节俭用餐成为社会风尚。

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”让我们携起手来，在全市范围内掀起“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动的热潮，用实际行动传承中华民族勤俭节约的优良传统，为建设文明济宁、节约型社会作出新的更大贡献！

济宁市文明办
2025年1月15日

踔厉奋进争一流 聚力发展谱新篇

——2024年济宁市工人文化宫工作回眸

■通讯员 赵延鹏 王凤威

2024年，济宁市工人文化宫认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕全市工作大局，在市总工会的坚强领导下，立足实际，争一流、创品牌、促发展，积极推进工人文化宫转型升级和高质量发展，不断开创工人文化宫工作新局面，各项工作均取得新成绩。2024年3月，被省总工会授予“省级标准化工人文化宫”；2024年4月，在济宁市事业单位服务高质量发展绩效考核中，被评定为“优秀”等次；继续保持“市级文明单位”荣誉称号。

坚持公益性、服务性方向，充分发挥工会阵地职能作用。紧紧围绕市总工会中心工作，创新开展普惠职工文化服务活动。高质量完成文化氛围建设工作，聚力打造职工精神文化新家园；与运河书屋合作运营见成效，职工书屋荣获“全国职工书屋示范点”；大力宣传工会工作和劳模工匠先进事迹，拍摄制作“劳动我最美”先模人物宣传片10余部，利用工人文化宫微信公众号、大厅LED屏，每天定期播放，充分发挥工人文化宫宣传引领作用。成功举办庆祝中华人民共和国成立75周年“歌唱祖国·我心向党”济宁市职工好声音歌唱比赛活动，3000余名职工报名参加了各级举办的海选、初赛，100余名选手进入了全市的复赛、决赛，广大职工以文艺演唱的形式，热情讴歌伟大的党、伟大的祖国，赞美家乡，歌唱新时代，展现我市工人阶级昂扬奋进的精神风貌和主力军风采。由市总工会选送、市工人文化宫编排演

出的情景式党课《榜样的力量》，荣获全市机关“强执行、比贡献、促发展”情景式党课大赛二等奖。

深化工人文化宫“点亮”工程，不断提升服务职工质效水平。满足职工错时服务需求，利用周末或晚上等业余时间，组织开展多种形式的职工公益培训活动，成功举办职工乒乓球、毛笔书法、国画、插花、剪纸、声乐、瑜伽、少儿快板、朗诵等公益培训班100余期，服务职工3万余人次。组织开展了“劳动美·建新功”全市劳模工匠主题摄影展、“活力职工·运动瞬间”职工体育运动摄影展，全市职工第五届全健排舞、围棋及乒乓球比赛；承办了济宁市健美锦标赛、“幸福英吉沙”杏“好遇见你”消费帮扶启动仪式、济宁市生活垃圾分类志愿百日活动、央音青少年艺术展演、“六一”儿童节文艺演出等活动20余场；举办“阅读经典好书·争当时代工匠”全市职工主题阅读活动，全市职工书法国画素描作品展、济宁始祖伏羲文化专题展，广大职工的获得感、满意度有大幅度提升。

创新运营管理体制，促进两个效益协调发展。坚持公益性服务性方向，以市场化、社会化运作推进工人文化宫优化服务环境、提升服务能力，创新运营管理体制机制，统筹资源整合，以“宫社联合、宫企合作”的模式，与10余家驻在合作单位协作，在创造经济效益的前提下，共同打造高质量服务职工项目，更好满足职工群众精神文化、技能提升等方面需求，不断推动工人文化宫高质量发展，实现了社会影响力、经济效益的双提升。

打造惠民特色服务品牌，精准服务职工群众。一是打

出的情景式党课《榜样的力量》，荣获全市机关“强执行、比贡献、促发展”情景式党课大赛二等奖。

深化工人文化宫“点亮”工程，不断提升服务职工质效水平。满足职工错时服务需求，利用周末或晚上等业余时间，组织开展多种形式的职工公益培训活动，成功举办职工乒乓球、毛笔书法、国画、插花、剪纸、声乐、瑜伽、少儿快板、朗诵等公益培训班100余期，服务职工3万余人次。组织开展了“劳动美·建新功”全市劳模工匠主题摄影展、“活力职工·运动瞬间”职工体育运动摄影展，全市职工第五届全健排舞、围棋及乒乓球比赛；承办了济宁市健美锦标赛、“幸福英吉沙”杏“好遇见你”消费帮扶启动仪式、济宁市生活垃圾分类志愿百日活动、央音青少年艺术展演、“六一”儿童节文艺演出等活动20余场；举办“阅读经典好书·争当时代工匠”全市职工主题阅读活动，全市职工书法国画素描作品展、济宁始祖伏羲文化专题展，广大职工的获得感、满意度有大幅度提升。

创新运营管理体制，促进两个效益协调发展。坚持公益性服务性方向，以市场化、社会化运作推进工人文化宫优化服务环境、提升服务能力，创新运营管理体制机制，统筹资源整合，以“宫社联合、宫企合作”的模式，与10余家驻在合作单位协作，在创造经济效益的前提下，共同打造高质量服务职工项目，更好满足职工群众精神文化、技能提升等方面需求，不断推动工人文化宫高质量发展，实现了社会影响力、经济效益的双提升。

打造惠民特色服务品牌，精准服务职工群众。一是打

的工作机制，防止重文件制定、轻督促落实等现象，防止“沙滩流水不到头”。领导干部特别是高级干部要以攻坚克难、迎难而上、直面矛盾问题的政治勇气，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地。

文章指出，要营造进一步全面深化改革的良好氛围。

广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。要正确理解和解读全会精神，筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。合理引导改革预期，引导干部、群众正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失；坚持以人为本，以实绩实效和人民群众满意度检验改革。把握正确舆论导向，形成舆论合力。

济宁市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

(济自资规挂告字[2025]12号)

济宁市人民政府批准，济宁市自然资源和规划局网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让宗地的基本情况和规划指标等要求(见下表)

本次挂牌出让宗地执行工业项目用地标准化供应方案。

二、中华人民共和国境内法人、自然人和其他组织，除法律、法规另有规定外，均可申请参加。竞买申请人可以单独申请，也可以联合申请。联合竞买申请必须提供联合竞买协议，并在协议中明确受让人。

三、本次网上挂牌出让国有建设用地使用权(以下简称网挂使用权)通过济宁市建设用地使用权和矿业权出让网上交易系统(以下简称网挂系统)进行。凡按规定办理电子签名认证证书(CA数字证书)、符合竞买资格、按要求足额交纳竞买保证金的竞买申请人，均可参加本次网挂使用权交易活动，按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次网挂使用权的详细资料和要求，见各宗地挂牌出让文件。竞

买申请人可于2025年1月21日至2025年2月17日登录网挂系统(https://tk2022.jnzbth.cn:4430/)查询下载。竞买申请人须全面了解网挂使用权公告、出让须知及其他相关信息后，按照网上交易规定的操作程序参加竞买。

五、竞买申请人可于2025年2月8日9时至2025年2月17日16时30分前(以网挂系统服务器的时间为准)按照网挂系统提示提交竞买申请并按要求交纳竞买保证金。交纳竞买保证金截止时间(到账时间)为2025年2月17日16时30分(以网挂系统服务器的时间为准)。提交竞买申请、交纳竞买保证金过程中如遇疑难问题，请及时与济宁市公共资源交易服务中心联系。

六、各宗地网上挂牌报价时间为：

1. 经开区JJK2024-011号嘉诚片区(麟祥路北益祥路东)宗地地块一：2025年2月8日9时00分至2025年2月19日9时00分。

2. 经开区JJK2024-012号经开区(呈祥大道南嘉丰路西)地块：2025年

2月8日9时00分至2025年2月19日9时10分。

挂牌期限届满，经网挂系统查询，有竞买申请人参加网上限时竞价的，网挂系统自动进入网上限时竞价程序，通过网上限时竞价确定竞得人。网上挂牌报价时间以网挂系统服务器的时间为准；有关数据记录的时间以数据信息到达网挂系统服务器的时间为准。

七、其他需要公告的事项

1. 竞买申请人在申请竞买之前，须全面了解本次网挂使用权公告、出让须知及其他相关信息。竞买申请人可自行到现场踏勘本次网上挂牌出让宗地。竞买申请人对本次网挂使用权相关文件、资料内容有任何疑问的，须在提交竞买申请前向济宁市自然资源和规划局以书面方式提出。竞买申请一经受理确认后，即视为竞买申请人对本次网挂使用权相关文件、资料内容及宗地现状无异议和全部接受，并对有关承诺承担法律责任。

2. 本次网挂使用权公告中有关规划指标要求，以宗地出让文件中规定的

指标为准。其他公开出让事项如有变更，将在原公告发布渠道发布变更公告。

3. 本次网挂使用权交易活动，由济宁市公共资源交易服务中心、济宁市自然资源和规划局负责，在济宁市公共资源交易公共服务平台进行。

4. 由于系统原因，中国土地市场网、山东省土地市场网公示公告与本公告不一致的，以本公告为准。

济宁市公共资源交易服务中心联系电话：0537-7817026 7817021

数字证书办理电话：0537-7817075(济宁市太白湖新区为民服务中心四楼)

济宁市自然资源和规划局部门咨询电话：0537-6891008

济宁市自然资源和规划局
2025年1月16日

宗地名称	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	出让年限	容积率	其他规划指标要求	综合楼面地价		竞买保证金(万元)	
							起始价(元/m ²)	增价幅度(元/m ²)		
经开区JJK2024-011号嘉诚片区(麟祥路北益祥路东)宗地地块一	济宁经济开发区麟祥路以北、益祥路以东	62486	工业	50年	不小于1.0	详见挂牌文件	2444	391	10	1230
经开区JJK2024-012号经开区(呈祥大道南嘉丰路西)地块	济宁经济开发区呈祥大道以南、嘉丰路以西	118234	工业	50年	不小于1.0	详见挂牌文件	4623	391	10	2320